

## 这些小事件改变了历史巨轮的方向



神奇的荷兰小刀一直沿用至今

少了一个铁钉，掉了一个马掌；少了一个马掌，失了一匹战马；少了一匹战马，丢了一个国王；丢了一个国王，输了一场战争；输了一场战争，少了一个国家。

这首苏格兰民谣道出了一个常常让人忽略的事实：有时候，历史巨大车轮转向何方，仅仅缘于一枚小小的铁钉——

歌德曾经满怀敬畏地把历史称作“上帝的神秘作坊”。

其实，这个作坊大部分时间只是冷漠枯燥地记录着一件又一件琐碎平淡的事情；只是在某个特定时刻，这个作坊会顷刻爆发出最具戏剧性的火花，某个稍纵即逝的瞬间，某个微不足道的事件，决定了一个人的生死、一支军队的胜败、一个国家的存亡……

### 01

#### 一颗没有击发的子弹

亨利·坦迪是一位优秀的士兵。

1910年，19岁的坦迪加入英军。

在第一次世界大战期间，他参加了血腥的伊普尔战役和索姆河大会战，并两次受伤。

1918年8月28日，二等兵坦迪因作战英勇被授予“优异战斗勋章”；9月12日，他在哈维林肯特战斗中因英雄主义表现被授予“军事奖章”；同月28日，在夺占马尔宽渡口的激战中，坦迪的英勇表现又为他赢得了一枚“维多利亚十字勋章”。

这已经是一个英军士兵所能获得的最高荣誉了。

然而，坦迪万万没有想到，让他留名青史的，不是他的英勇无畏，而是他铸成了一桩历史大错。

错误发生在夺占法国小镇马尔宽渡口的战斗中，虽然英军战报里5次提到坦迪的英勇表现。

1918年9月28日这天，坦迪所在的步兵团一度被德军猛烈的重机枪火力所压制。

二等兵坦迪跃出战壕，只身一人匍匐靠近德军阵地并成功地消灭了德军枪手。

抵达渡口时，他再次冒着密集的炮火率先铺设起木板，使英军冲锋部队得以顺利冲入敌军阵地，最终迫使人数占优的德军退出战斗。

两军的血腥厮杀渐渐平息下来，突然，坦迪的视线中出现了一个德军伤兵。

这个一瘸一拐走出阵地的德军士兵也看到了不远处坦迪的枪口正死死地指着它。

然而，这个伤兵显然已经精疲力竭，他既没有举枪也没有惊慌失措，只是毫无表情地盯着坦迪，似乎在等待已无可避免的最后时刻。

“我当时的确瞄准了，但我从来不射杀伤兵”，坦迪日后回忆起当时戏剧性的一刻，“我让他走掉了。”

上膛的子弹没有击发，坦迪收起了枪。

那个年轻的德国伤兵略点了点头，然后就慢慢走远了。

整个人类二十世纪的历史也就是在这一刻忽然掉转了方向。

这名德军下士与德军残部顺利撤回后方，而坦迪很快也淡忘了这个战斗结束时刻的小插曲。

1919年12月17日，他获得了“维多利亚十字勋章”。

意大利艺术家福蒂尼诺·马塔尼娅专门创作了一幅以伊普尔战役为背景的油画，坦迪在画中背着一个伤兵，以示这些勇敢的士兵是在为“结束一切战争”而战斗。

1926年，35岁的坦迪荣归故里，娶妻生子，过起了平静的生活。

1938年的欧洲风云突变。

英国首相张伯伦同意前往德国与元首希特勒会谈，9月15日，当他进入巴伐利亚希特勒新近修成的私人别墅时，惊奇万分，这位德国元首的客厅里赫然挂着一幅马塔尼娅当年为坦迪所作画像的复制品！

希特勒解释说：“画中的这个人差点要了我的命，当时我甚至觉得自己再也见不到德国了，上天将我从英国士兵瞄准我的枪口下救了出来。”

无论如何，希特勒希望首相回国后向他的这位英国“救命恩人”转达最衷心的感谢。

### 02

#### 一张过时地图

1940年5月24日，英吉利海峡大雨如注，地面上一群疲惫之师，正在缓慢地向敦刻尔克港撤退。

他们是英国人、法国人组成的联军，约有40万之众。

仅仅半个月前，法西斯德国的军队突然发动“闪电进攻”，英法联军被打得晕头转向，兵败如山倒，如今已被压缩在敦刻尔克周围的一个长20英里、宽15英里的狭小三角地带中。

德军的装甲部队、步兵和炮兵已从东西和东南面包抄过来，完全可以在短时间内把包围在敦刻尔克的英法军队一举歼灭。

英法联军身后就是波涛汹涌的大海，命运危在旦夕，除非有奇迹出现，否则他们将面临一场大屠杀。

然而，就在联军陷入绝望之际，奇迹真的出现了。

德国装甲部队的进攻戛然而止，而命令德军坦克部队停止前进的，竟是德国最高元首希特勒。

杀得性起的德军装甲集群只能眼睁睁看着眼前这一大群猎物向海上逃命。

英国人抓住这救命的时机，全国动员，渔船、客轮、游艇、救生艇，不论大小，只要能搜罗到的船只都开往英吉利海峡，抢救被围困的官兵。

经过9日9夜的奋战，34万多名士兵撤到了英国的海岸上，其中大多是英军。

4年以后，这些“羔羊”们变成了狮子，在诺曼底登陆战中重返欧洲战场，参加了对德军的反攻。

战争狂人希特勒为什么会做出这样一个令人费解的决定呢？

是希特勒的一时慈悲，还是另有计谋？这一直是困扰二史学家的谜题。

后来，谜题终于得以解开。

原来，希特勒当时手中的军事地图是多年前绘制的，在这张陈旧的地图上，敦刻尔克是一片泥泞的沼泽。

希特勒信心满满地认为，只要把英法联军困在这里，就能让他们陷入沼泽大量减员，德军不需要费一枪一弹。

同时希特勒也害怕自己的机械化部队陷入沼泽，而让逼上绝路的英法联军背水一战，给德军造成威胁。

老奸巨猾的希特勒就下达了这样一个日让他肠子都悔青的决定。

一张过时的军事地图，挽救了英法联军，改变了日后的战局。

### 03

#### 一把咸鱼小刀

荷兰在800年前，还是一片没有人烟的荒蛮之地。

而在300年前，却突然成为整个世界的经济中心和最富庶的地区。

一个仅有150万人口的小国，几乎将自己的势力延伸到地球的每一个角落，成为马克思说的“海上第一强国”。

他们究竟怎么做到这一点的？

奇迹，是从一把小刀开始的。

由于海流的变化，每当夏季，大批的鲱鱼就洄游到荷兰北部沿海。

荷兰人每年捕获1000多万公斤的鲱鱼，一半人口以此为生。

但是，上帝并没有把鲱鱼单单赐给荷兰人。

为了争夺渔场，荷兰人和其他国家爆发过多次战争。

怎样才能在竞争中胜出呢？

1358年，在荷兰北部的一个小渔村中，一个名叫威廉姆·伯克尔斯宗的渔民发明了一种新的方法，用一种特别的小刀，只需一刀就可以除去鱼肠子；把鲱鱼的肚子剖开，把内脏取出，把头去掉，然后把盐放在里面，这样可以保存一年多的时间。

在没有冰箱的时代，拥有可以保存一年的食物，就意味着你拥有了制胜的商场法宝。

从此，凭借着更加低廉的价格，更加长久的保鲜，荷兰赢得了这场鲱鱼战争。

荷兰渔民的一把小刀，将一种人人可得的自然资源，转化为一个国家强盛的资本。

今天，在鹿特丹的一些古老房屋上，仍可看到鲱鱼的图案，似乎在提醒人们注意：鹿特丹作为世界第一大港的历史，就是从一把小刀，从一只只装满咸鲱鱼的大缸开始的。

### 04

#### 一只小小纽扣

拿破仑是一位传奇人物。

“这世界上没有比他更伟大的人了！”英国前首相丘吉尔曾经这样评价他。

这位军事天才一生之中都在征战，曾多次创造以少胜多的著名战例，至今仍被各国军校奉为经典教例。

然而，1812年的一场失败却改变了他的命运，从此法兰西第一帝国一蹶不振逐渐走向衰亡。

加拿大著名化学家潘尼·莱克托在其新著《拿破仑的纽扣：改变世界历史的17个分子》中提出，变成粉末的纽扣很可能在拿破仑那场惨败中发挥着重要作用。

1812年5月9日，拿破仑率领浩浩荡荡的60万大军远征俄罗斯。

法军长驱直入，在短短的几个月内直捣莫斯科城。

然而，俄国沙皇亚历山大采取了坚壁清野的措施，使远离本土的法军陷入粮荒之中，即使在莫斯科，也找不到干草和燕麦，大批军马死亡，许多大炮因无马匹驮运不得不毁弃。

几周后，寒冷的天气给拿破仑大军带来了致命的诅咒。

在饥寒交迫下，1812年冬天，拿破仑大军被迫从莫斯科撤退，沿途士兵不断被活活冻死，最终，60万大军只剩下了不到1万人。

潘尼教授认为，拿破仑大军的制服上，用的都是锡制纽扣，而在寒冷的气候中，锡制纽扣会发生化学变化成为粉末。

由于衣服上没有了纽扣，大军在寒风暴雪中形同敞胸露怀，许多人被活活冻死，还有一些人得病而死。

潘尼在新书中援引了一些同时代俄国人的目击记录：“那些男人就如同是一群魔鬼，他们裹着女人的斗篷、奇怪的地毯碎片或者烧满小洞的大衣。”

潘尼道：“毫无疑问，1812冬天的寒冷温度是造成拿破仑大军崩溃的主要因素，而锡在低温度下可变的特性，正是拿破仑士兵被迫穿上这些古怪衣服的真正原因。”

锡是一种坚硬的金属，然而它有3种同素异形体，即白锡、脆锡和灰锡。

通常锡是一种银白色金属，在13.2摄氏度以上，它更加坚硬和稳定；气温下降到13.2摄氏度以下时，锡金属上会出现一些粉状小点，然后会出现一些小孔，最后锡金属的边缘会分



英国彻底击败西班牙“无敌舰队”

唐玄宗开元十八年(730)，孟浩然离乡赴洛阳。然而他的理想，再一次失意幻灭。

### 壹

孟浩然，一位终身未曾及第的读书人，却在长安太学赋诗，名动公卿，为他搁笔。

也许及第后的他不会是个作为的官吏，官场要的是技巧与钻营，而不需要太多的自我表现；而没做官的他却成了一个好诗人，他沿着陶渊明、谢灵运的足迹而来，他的身后影响着李白、杜甫、王维……一个又一个伟大的诗人。

孟浩然独特的自我表现，使得盛唐诗卷一开始流溢出清淡自然的色彩。

他的诗行间没有南北朝那些绚烂、浓烈、激烈的情感色调，有的是清淡洗炼的描摹，妙语层叠的意象——他打开了一扇“物我两忘”的审美之门，使中国山水诗达到了情景合二为一的高度和日臻成熟的美学姿态。

他因此被称为盛唐山水田园诗的第一人。

### 贰

开元十八年(730年)，孟浩然的仕途再次失意后，烟花三月，黄鹤楼下，他背对着李白怅然若失的目光。

“孤帆远影碧空尽”，李白眼中是“唯见长江天际流”的空茫。

这一次的分别，让李白写出了一首千古离别诗。而孟浩然漫游吴越、夜宿建德江(今属浙江)，却悟出了中国山水诗的象外之境——失意幻灭中的理趣。

他把眼前的苟且，过成了诗和远方：

## 孟浩然的哲学种子

移舟泊烟渚，日暮客愁新。

野旷天低树，江清月近人。

——《宿建德江》

舟泊暮宿，那段羁旅之思，还残留着一道心灰意冷的凝视。那望眼欲穿的烟渚其实是一颗愁客之心，仿佛跨越千年还在某个迷蒙夜色中向人招手。

如果说后来的张继“姑苏城外寒山寺，夜半钟声到客船”的愁肠，还在一声声挥之不去的寺院钟响间停留；那移舟近岸的日暮之愁，早在孟浩然心中隐现出一方彼岸了。

### 叁

德国哲学家康德认为，人生的“此岸”与“彼岸”之间有着一条原则上的界限，时间与空间构成生命存在的首要束缚，是人类认识难以逾越的鸿沟。西方哲学的求真，在这里却被东方文化的悟道所化解开。或者说，中国文化自有一套自己的哲学理念，来平衡现世与精神间的关系。

日暮，黄昏落日打满江面，江上烟水濛濛；日暮，倦怠的舟船停宿汀州；日暮，对他有种难以抗拒的关联，他是个情感丰富的诗人，长安一片月留恋着宿愿；凌烟阁上有朵升起的云彩；曲江边盛放的牡丹，追思冰削雪揉的苦寒；当然，还有远方那个温暖的家乡；种种人生况味。

皆因日暮，在晚霞散尽，众鸟归林之时，独行者的愁绪，油然升起来了。

仕途失意，理想幻灭，人生坎坷如一尊羁旅之躯，隔着潋滟水波，伫立。

他看到了个体的微小与宽广的背景并存于天地间。此时，天地像是孕育出了一道雄阔的境界，翻滚的思潮被一道大象无形的浩淼长卷浑融。

那是一种人生意识化入空旷寂寥的天地。此刻，情和景都达到了一个饱和点，迫切需要一种东西来串联化作诗行……他在船上回来踱步，一轮明月，从江中映出，他仰望苍穹，而后，俯身看着近旁的江水出了神。

江中一弯月儿就这样静静地守候在澄清的水里，像

是在等待一场早已注定的相遇。他坐了下来，清光下，他深锁的眉目渐渐舒展开来，他似乎经过了一番上下求索，抑或只是偶然揭开了一道偈语。

原来只是一个视觉角度。

他发现，今夜，远处的天空注定要比近旁的树木还要低，这其实是个颠倒世界——站到远处看江水只是一片澄清的微茫，凑到近旁便会发现更多忽略的物象，诸如天上的一朵云竟被一条水蛇缠进了水里。其实，云还是在天，蛇当然在水。这和人生之旅必然存在数不清的事与愿违一样。

坐下来，忘记并不见得是坏事，记得也不见得就好——原来只是个心境问题。

今夜，高挂的明月注定要比平常更亲近人，超然平淡，无分心、无取舍，适合才是最好的。今夜，郁结的一个个意象，一个个造型，渗透了心间，霎时通悟。

此情此境，不需太过雕饰的字眼，无需喷薄而发的气势，只要一双看到物象肌理的慧眼，把天地画成一片深邃自由的神态。

此刻，心中欣慰，令他无需寻找笔墨，便以天地为卷，江水为笔，蘸着月华的清冽，简简单单书写一句对仗：